

## 我省划定工业用地红线1400多平方公里 强化土地要素保障助推园区经济高质量发展

本报讯(记者 朱丹) 10月17日,省政府新闻办在昆明举行“强化土地要素保障 助推园区经济高质量发展”新闻发布会,全面介绍我省自然资源、发改、工信、投促等部门围绕大力发展战略资源经济、口岸经济、园区经济的工作要求,坚持问题导向、目标导向、结果导向,统筹推进开发区土地要素保障服务的情况。

今年以来,我省全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦省委“3815”战略发展目标,大力实施开发区振兴三年行动,持续加大要素保障力度,打造优质高效服务环境,为园区经济高质量发展提供有力支撑。省自然资源厅负责人介绍,为做好土地要素保障工作,我省坚持规划引领,持续优化园区空间布局,按期完成并

正式启用“三区三线”划定成果,基本完成省、市、县三级国土空间总体规划编制工作,为园区规划提供上位规划依据,全省89个开发区规划总面积2553.37平方公里,其中划入城镇开发边界面积1144.98平方公里,为建设项目建设空间保障;完成工业用地红线划定工作,共划定工业用地红线1409.23平方公里,引导工业用地向园区聚集发展,其中976平方公里工业用地红线用于保障省级及以上开发区,占工业用地红线总量的69%,稳定工业用地总量。

为保障重大项目建设用地需求,我省自然资源系统持续提升审批效率,连续两年开展土地要素保障“百日攻坚”行动,征转用地省级审查时限压缩至10个工作日。

以泸西产业园区绿色铝产业链项目用地工作为例,省发展改革委、省自然资源厅、省工业和信息化厅等部门密切配合,深入一线主动靠前服务,加强向国家部委沟通汇报。项目批次用地顺利获国务院批准,是国家项目用地实施新要求后全国第一个获国务院批准的工业项目批次用地,为我省探索和总结保障重大工业项目用地的高效途径和方法积累了宝贵经验。

发布会当天,“七彩云南·智选地”——云南省建设用地招商云平台正式启动,旨在解决土地要素供需不匹配问题,实现政府招商引资更精准、企业选址更便捷、项目落地更高效,进一步提升土地要素保障水平,拓宽开发区招商渠道,助推开发区经济发展和产业转型升级。

## 云南省世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动启动

本报讯(记者 博达 王淑娟) 10月17日,云南省2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周启动仪式在曲靖市举行。

今年的世界粮食日全球活动主题为“水是生命之源,水是粮食之本。不让任何人掉队。”我国粮食安全宣传周主题为“践行大食物观,保障粮食安全”。活动期间,全省各地将开展系列活动。相关单位将深入乡村田间地头、粮食储备库、企业车间,宣传普及节粮减损进机关、进企业、进社区、进农村、进家庭,掀起粮食安全宣传的热潮。

近年来,我省高度重视“三农”工作,立足省情农情粮情,不断完善保障粮食安全的制度政策。启动仪式上,活动主办方呼吁,粮食安全需要全民行动,践行“浪费可耻、节约光荣”的新风正气,让爱粮节粮、厉行节约入脑入心、付诸行动、成为习惯、形成美德;要深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略做大做强“高原粮仓”,为保障国家粮食安全作出云南贡献。

活动由省粮食和物资储备局、省农业农村厅、省教育厅、省科学技术厅、省妇女联合会、曲靖市政府主办,曲靖市发展和改革委员会等6家单位共同承办。

上接一版《扎实推进“三农”重点工作落实》

刘国中还走进社区卫生服务中心,调研基层医疗卫生工作。他强调,要抓好秋冬季新冠疫情疫情防控,加强监测预警,做好防治药品配备、医疗救治资源统筹调配等工作,要加强紧密型县域医共体建设,积极推进家庭签约医生服务,健全医疗卫生服务体系。要持续深化“三医”联动改革,优化医保经办服务,方便群众看病就医。

上接一版《深入贯彻落实进一步推动长江经济带高质量发展座谈会精神 推动生态环境保护和经济社会发展协同共进》他强调,推进云南高质量跨越式发展,教育是根本,医疗是保障。要着眼学生健全人格塑造和未来成长才全面抓好基础教育,对接产业需求大力发展职业教育,压实书记、校长管理责任,加强高素质教师队伍建设,发自内心关心关爱学生,帮助学生健康成长和德智体美劳全面发展。要优化医疗资源配置,建好用好州级、县级医共体、医联体,带动乡镇卫生院和乡村卫生室发挥作用,提高基层医疗卫生服务能力和平水平。各级党委政府、教育卫生部门和各级各类学校、医院要全面行动起来,认真落实三年行动计划,结合各自实际,一项一项抓具体抓扎实,多出成果成效,办好群众家门口的好学校、好医院。

王宇到武定永银农产品开发有限公司、元谋现代种业科技园调研龙头企业的发展、种业技术创新等情况,强调要找准高原特色农业发展方向和路子,支持联农带农企业做大做强,带动农民共同富裕。

王宇主持召开调研座谈会,围绕民营经济发展问题与民营企业代表座谈交流。他指出,要深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论断,认真落实中央和我省有关政策措施,坚定民营经济发展信心,大力培育经营主体,促进资源经济与民营经济深度融合,持续打造一流营商环境,在全省经济转型升级中,全力推动民营经济高质量发展。

王宇在调研座谈中对楚雄州各项工作取得的成绩给予肯定,强调要坚持不懈巩固拓展脱贫成果和推进乡村振兴,持续保障和改善民生,以强基层党建促民族团结、促宗教和顺,扎实抓好稳增长工作,确保完成全年目标任务。要深入开展主题教育,认真回答“五道思考题”,大兴调查研究,主动思变谋变求变,深化作风革命效能革命,与时俱进,结合实际创造性开展工作,着力加强干部队伍建设,以主题教育实实在在的成效推动经济社会发展取得新突破。

邱江、张治礼参加调研。

## 9月云南CPI环比同比均由涨转降

本报讯(记者 胡晓蓉) 10月17日,国家统计局云南调查总队发布数据:9月,云南居民消费价格(CPI)环比、同比均下降0.1%。

从环比看,CPI由上月上涨0.2%转为下降0.1%。其中,食品价格由上月上涨0.1%转为下降0.2%,影响CPI下降约0.03个百分点,非食品价格与上月持平。

从同比看,CPI由上月上涨0.3%转

为下降0.1%。其中,食品价格下降2.4%,影响CPI下降约0.43个百分点。非食品价格上涨0.3%,涨幅与上月持平。

据测算,9月0.1%的同比降幅中,上年价格变动的翘尾影响约为-0.1个百分点,今年价格变动的新影响约为0.扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.4%。

9月,云南工业生产者出厂价格

(PPI)环比上涨0.2%;同比下降1.8%,降幅较上月收窄1.0个百分点,购进价格(IPI)环比持平,同比下降3.4%,降幅较上月收窄1.7个百分点。

工业生产者出厂价格中,生产资料价格同比下降3.8%,降幅较上月收窄1.0个百分点。其中,采掘工业价格上涨0.3%,原材料工业价格下降0.8%,加工工业价格下降8.2%。生活资料价格上涨3.1%,涨幅扩大1.0个百分点。

## 新时代 新征程 新伟业 普洱市塑造新动能新优势一体推进“三大经济”发展 茶咖之城焕发蓬勃活力

本报讯(记者 刘宇丹) 10月17日,记者从省政府新闻办举行的“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会上获悉,普洱市紧扣省委“3815”战略发展目标和系列三年行动,坚定不移以发挥资源优势为基础,一体推进资源经济、园区经济、口岸经济,加快旅游城市建设,全市经济社会高质量发展各项工作取得明显成效,茶咖之城焕发新生机。

普洱市举全市之力推动普洱茶和普洱咖啡全产业链转型升级。在全国率先完成现代生态茶园改造,推进有机茶园园种植、管理、加工走向规范化、科学化和标准化。目前,全市获得有机认证企业295户,证书384张、认证产品687个,有机茶园认证面积达56.3万亩,认证企业和认证证书数量均居全国第一。建成1000平方米种质资源和咖啡示范样本点,引进国内外咖啡品种114个,完成咖啡中低产园改造24万亩,全市咖啡精品率达26.14%,其中孟连产区的咖啡精品率达56%,精深加工率达32.54%。大力支持企业技术改造、市场拓展、产品研发。目前,全市已培育茶咖产业领域省级及以上龙头企业17户,规模以上企业35户。初步形成“龙头企业引领、中小企业创新攻坚、茶咖农合作社筑基”的茶咖产业市场主体“雁阵”。

除了聚力发展茶咖产业外,普洱

市以3个省级开发区为主战场,加快推进绿色食品、水风光热储清洁能林板家居和林浆纸、新材料及先进制造、生物医药5大产业集群发展,推进建链延链补链强链工程。今年上半年,普洱市第一产业增速居全省首位,1至8月产业投资增长16.9%,占比提高5.7个百分点,工业投资增长27.5%;民间投资增长36.4%,占比提高9.4个百分点。

加快建设旅游城市,普洱推动文旅产业精彩蝶变。以景迈山古茶林文化景观申遗成功为牵引,拓展多元文旅消费场景,今年中秋国庆“双节”假期,游客增长270.7%,旅游综合收入增长264.2%。推出《景迈有嘉木》首乐剧、《景迈山之夜》《佤山之夜》等旅游演艺,创建磨黑古镇、整董勐桑洛小镇等AAAA级景区,举办端午百草根节、国际双胞节等民族文化节庆,入选国家文化旅游消费试点城市。目前,全市接待游客4013万人次,同比增长20.8%,实现旅游收入438.4亿元,同比增长25.5%。社会消费品零售总额同比增长10%。

普洱市持续做活绿美文章,绘好绿美画卷。坚持标本兼治综合施策,高位推进环境污染防治,普洱市生态环境状况等级连续7年评价为优,2022年生态环境状况指数全省排名第二位。全力实施城乡绿美和农村人居环境整治行动,改造老旧小区133个,新建“口袋公园”35个,新增绿化面积1040.6万平方米、植树118.9万株,创

建成省级绿美乡镇10个、绿美村庄12个,思茅区、宁南哈尼族彝族自治县入选省级绿美城市试点,普洱市入选2023中国候鸟式养老城市名单。扎实推进省级生态产品价值实现机制试点,探索“绿色+”发展模式,加速释放生态红利,景东彝族自治县创建成为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,宁南县入选国家林业碳汇试点。

为国守边、兴边富民,普洱不断实现人民对美好生活的向往。实施产业扶贫项目425个,涌现出“佤山歌舞者”“普洱咖啡工”等叫得响的劳务品牌,孟连创新“334”利益联结机制发展牛油果产业、澜沧沪滨协作人力资源服务产业园为企业订单式输送劳动力。紧密型医共体实现全覆盖,初步建成人工智能健康云平台,免费为全市新生儿、孕妇分别开展G6PD和唐氏综合征四联筛查,免费为2万名适龄妇女、3.6万名适龄人群分别开展HPV基因和结直肠癌筛查。

普洱市对外开放迈出更大步伐,主动服务和融入“一带一路”建设,加强对外开放合作,以高水平开放促进高质量发展。普洱咖啡出口拓展至菲律宾、阿联酋及沙特阿拉伯等国家,持续增加对东南亚国家产品进口,1至8月口岸出境货物和人员分别增长42%、24.5%。边民互市贸易额增长48%。建成镇沅恩乐、江城勐康、孟连朗勒冷链物流园。中老铁路普洱段累计运送旅客730.3万人次、货物179.5万吨。



农旅融合 乡味浓郁

白墙灰瓦的小楼与土墙石瓦的老房相得益彰,古朴雅致的咖啡馆与小饭馆完美融合,栩栩如生的墙体彩绘与玫瑰花田遥相呼应,一幅乡味浓郁的美丽画卷随即铺开。近年来,曲靖市麒麟区升官屯村整合闲置土地,采取“党建+合作社+村民+电商”模式,发展食用玫瑰花产业,开发出玫瑰主题的工艺品、伴手礼等系列文创产品,形成集采摘、观光、餐饮、娱乐于一体的农文旅融合发展模式,拓宽了村民致富路。

本报记者 陈飞 摄

## 学思想 强党性 重实践 建新功 ——答好“五道思考题”·州(市)委书记谈

省委书记王宁同志提出的“五道思考题”,坚持和运用了贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,是纵深推进主题教育、着力解难题促发展惠民生的施工图和任务书。西双版纳傣族自治州严格落实,坚决贯彻,以干部之干答好“五道思考题”,奋力谱写中国式现代化西双版纳新篇章。

一是聚焦“学习了什么”下功夫,让勤学善思成为习惯。向书本学,读原著、学原文、悟原理,学深悟透党的二十大精神及习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神。向先进学,邀请国内知名专家到“雨林大讲堂”授课,推行“走出去观摩学习”,加快补齐干部能力短板。向实践学,落实“三法三化”要求,坚持三分之一时间到基层调研,从人民的创造性实践中获得正确认识。

二是聚焦“调研了什么”察实情,让常下基层成为常态。从大处着眼定规划,明确6个方面17个领域调研内容,全州县处级以上领导班子成员领题调研431个。从深处着手察实情,广泛搜集第一手资料,形成解难题促发展惠民生60条措施。从细处着力抓调研,实行“五字诀”,用好“五步法”,采取“四不两直”开展调研,形成调研报告50余篇,坚持“三个同步”做好调查研究“后半篇”文章。

三是聚焦“谋划了什么”谋实策,让运筹帷幄成为标准。聚焦习近平总书记对云南提出的“三个定位”要求,明晰“生态立州、产业富州、开放活州、人才兴州、文化润州、创新强州、和谐安州”理念,进一步明确把西双版纳建成“民族团结进步边疆繁荣稳定示范区、生物多样性保护绿色高质量发展转型创新区、云南辐射南亚东南亚世界一流旅游名城和现代化口岸城市”。制定贯彻落实党的二十大精神和省委“3815”战略发展目标33项举措,细化形成贯彻系列三年行动41个方案,谋划发展文旅康养、橡胶、普洱茶、生物医药(医药)、口岸经济、热带水果(坚果)、数字经济“七大产业”,提出“七个大抓”,高质量发展思路更加清晰,把握“辐射中心”建设、东部产业转移等重大机遇,谋划储备项目846个,总投资5410亿元,其中产业项目占比33%。

四是聚焦“实施了什么”务实举,让担当实干成为风气。把今年作为“干部作风整顿年”“招商引资主题年”“营商环境提升年”“城乡绿美攻坚年”,补短板强弱项,通过招大引强、招新引优推动资源经济高质量发展,新签约项目128个,激活高质量发展动能。对标“十种鲜明导向”,深化“五比五看五争当”活动和“八破八立”解放思想大讨论,推进景洪市健康证“办证难”以案促改、“躺平式”干部专项整治,制定领导干部年度考核评定办法,评选乡、村好书记及优秀业务骨干,促进干部队伍作风大转变、效能大提升。

五是聚焦“干成了什么”求实效,让兴州富民成为追求。以高质量发展为首要任务,践行“三个马上”和六个“干”字,今年上半年全州地区生产总值、固投、社消等指标增速全省第一,投资80亿元的歌朗河文旅综合体、16亿元的关累口岸岸提升、29亿元的“澜沧江、流沙河”流域EOD等重大项目即将全面启动,投资160亿元的景迈大型灌区正紧锣密鼓推进前期工作。梳理群众急难愁盼问题113件、已办结74件。历史性解决“三岁入园、六岁入学”问题,与云南民族大学附属中学、曲靖一中合作破解高中教育“县中困境”。州医院门急诊技综合楼、州传染病医院建成投用,78个老旧小区全部开工建设,城乡常住居民人均可支配收入增幅居全省前列。高标准建设42个现代化边境幸福村,再度创成全国民族团结进步示范州。实施党建引领边境基层治理试点,紧盯“引领带”问题加快29个边境重点村产业发展,“一线堵、二线查、三线治、四线控、五线守”联防联控机制在全省推广。

## 上接二版《携手奔向下一个金色十年》

“共建‘一带一路’走过了第一个蓬勃十年,正值风华正茂,务当昂扬奋进,奔向下一个金色十年!”习近平主席在致辞中呼吁。

10年来,共建“一带一路”惠及广大合作伙伴及亿万普通民众。展望未来,多国人士认为,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将为“一带一路”倡议在下一个十年的发展注入新动力,为新时期加强共建“一带一路”国际合作、促进各国共同发展提供重要机遇。

“各方齐聚本届论坛意义非凡,祝贺第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛!”日本前首相鸠山由纪夫说,“这是一场具有里程碑意义的活动,将给未来带来希望。”

埃及《金字塔报》总编辑阿拉·萨比特对习近平主席“务当昂扬奋进,奔向下一个金色十年”的话语深感振奋。“本届论坛将为共建国家之间的合作、促进各国共同发展提供重要机遇,为今后确定发展方向。”萨比特说,“随着第二个十年到来,我相信共建‘一带一路’将为推动世界和平发展发挥更加

积极的作用。”

俄罗斯高等经济大学世界经济和政治系主任阿娜斯塔西娅·利哈乔娃有着相同的感受。在她看来,本届论坛将为共建“一带一路”下一个十年发展开启新篇章,与会各方有望在基础设施、能源、金融等领域达成更多合作共识,推动更多重要项目落地,为各国共同发展繁荣贡献力量。

习近平主席在致辞中指出,共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望,纵观人类发展史,唯有自强不息、不懈奋斗,才能收获累累硕果,才能建立在千秋、福泽万民的长久之功。这是我们这一代政治家对当代人和后代人的责任。

克罗地亚政治分析家姆拉登·普莱舍对此深表认同。“各国政治家齐聚中国,出席本届高峰论坛,这印证了共建‘一带一路’的重要性和必要性。”他说,“共建‘一带一路’是当今世界最重要的倡议之一,为弥合分歧铺平道路,让每个国家都有机会共享发展机遇。”

从捷斯-图巴高速公路到摔跤竞技场、从乡村打井工程到方久尼大桥,塞内加尔外国语协会秘书长阿卜杜拉耶·巴对本国的“一带一路”合作项目如数家珍。“共建‘一带一路’使世界许多地区实现互联互通,并持续推动全球实现团结和共同富裕。期待本届论坛能为非洲国家提供更多融资、贸易和多方合作的机会,为非洲加强基础设施建设提供新的重要机遇。”阿卜杜拉耶·巴说,“这对非洲将是一笔无价的财富!”

新华社记者  
新华社北京10月17日电

## 上接一版《全面贯彻新时代党的治边方略 深入实施“兴水润滇”工程》

在德钦县奔子栏镇玉杰村,王予波实地调研村容村貌、非遗传承等,走访鲁草白称、六斤等农户,看住房、问收入,了解秋粮收成等情况。在香格里拉产业园区,王予波深入三江生物开发公司调研,鼓励企业加快发展,带动群众增收。他强调,迪庆州要全面贯彻新时代党的治边方略,坚定不移抓好“四件大事”,抓好群众思想政治引领,努力在

推动长治久安和高质量发展上走在全国涉藏州前列。要高水平发展全域旅游,科学规划,合理开发,守护好珍贵自然景观,促进农文旅深度融合,打造高品质旅游目的地。要下功夫抓园区发展,大抓营商环境、大抓经营主体,推动园区提质增效。要厚植“三农”情怀,抓好村庄风貌提升和乡风文明建设,发展联农带农的特色产业,鼓励大学生返乡创业就业,推动乡村全面振兴。纳云德、孙灿参加调研。